
HISTOIRE (1)  : 1815 – 1852 

 

1) Louis XVIII et Charles X :  

Après la mort de Napoléon, la monarchie revient en France : Louis XVIII, frère de Louis 

XVI, monte sur le trône. 

La Charte est la nouvelle constitution. Elle conserve des acquis de la révolution : les députés 

sont élus, liberté de religion, de presse, de pensée et égalité devant la Loi. 

A la mort de Louis XVIII, son frère lui succède sous le nom de Charles X. 

Charles X souhaite le retour à une monarchie absolue . Il s’oppose à la bourgeoise. Il 

supprime la liberté de la presse, et restreint davantage le droit de vote.  Ces mesures 

déclenchent  l’insurrection à  Paris des Trois Glorieuses les 27, 28 et 29 Juillet 1830. Charles 

X doit s ‘enfuir à l’étranger.  

Suffrage censitaire : droit de vote réservé à ceux qui paient un impôt. 

 

2) La monarchie de Juillet (1830 – 1848) :  

Louis-Philippe, roi des Français, veut être proche du peuple mais ne fait aucune réforme pour 

améliorer le sort des ouvriers. Il rétablit le drapeau tricolore mais n'accorde pas le suffrage 

universel : seuls les plus riches participent à la vie Politique. Les Républicains s'opposent au 

régime. Le peuple est mécontent et la situation économique n'est pas bonne. 

Quand la foule envahit le palais des Tuileries en 1848, Louis-Philippe abdique. Les 

Républicains qui ne veulent plus de roi, forment un gouvernement provisoire. C'est la fin de la 

monarchie en France. 

 



3) La Seconde République : 

Elle est proclamée le 24 février 1848. Elle institue le suffrage universel (uniquement pour les 

hommes) qui permettra aux citoyens de s'exprimer par le vote. Elle abolit définitivement 

l'esclavage dans les colonies françaises, rétablit la liberté de presse et de réunion. Pour donner 

du travail aux ouvriers au chômage, elle instaure des ateliers nationaux. Mais ils sont mal 

organisés et de plus en plus d’ouvriers y participent. Devant cet afflux, ils doivent être 

supprimés. Cette décision est à l’origine d’un soulèvement ouvrier en juin 1848, durement 

réprimée par l’armée. La République devient autoritaire. En décembre 1848, le neveu de 

Napoléon, Louis-Napoléon Bonaparte est élu président de la IIème République. Mais 

rapidement, il s’empare de tous les pouvoirs et, le 2 décembre 1851, il supprime la 

République lors d’un coup d’état. Il prend le titre de Napoléon III et rétablit l’Empire en 1852. 

 

4) Le second empire de Napoléon III :  

Napoléon III gouverne de manière très autoritaire. La censure est très forte et les réunions sont 

interdites, mais l’économie est prospère. La France entre dans l’ère industrielle. L’industrie 

sidérurgique se développe en même temps que le chemin de fer. De grands travaux sont 

entrepris dans Paris sous la direction du préfet Haussmann. Les quartiers insalubres sont détruits 

pour faire place à des immeubles modernes, de grandes avenues sont percées, on crée des 

espaces verts et de grands magasins. Les rues sont éclairées au gaz . La ville est dotée d’un 

réseau d’égouts et d’eau potable. Mais Napoléon III veut redonner à la France sa puissance 

passée. En 1870 Il déclare donc la guerre à la Prusse mais c’est un échec cuisant. L’empereur 

est fait prisonnier à Sedan le 2 septembre 1870. Un gouvernement provisoire est créé dans 

l’urgence et la République est proclamée. 


